
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

1.  Οι Φυσικοί Αριθμοί 

 

 

 

Λύσεις ασκήσεων Μαθηματικών A’ Γυμνασίου 

 

 

1.5 Διαιρετότητα – ΜΚΔ – ΕΚΠ  

 Γινόμενο πρώτων παραγόντων 

 

 
 

                                                                            

 

 

    

 

    σχ. βιβλίο (σ. 30) 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Λφςεισ Αςκήςεων Μαθηματικών Α΄ Γυμναςίου  ςχ. βιβλίου  (ς. 30) 

1.5 Χαρακτήρεσ Διαιρετότητασ – ΜΚΔ – ΕΚΠ 

Ανάλυςη αριθμοφ ςε γινόμενο πρώτων παραγόντων 

 

Άςκηςη 1 

 

 

Λφςη 

(α) Ζνα κοινό πολλαπλάςιο των αρικμϊν 5 και 8  είναι ο αρικμόσ 120  και το  

      ΕΚΠ (5, 8) = 5  8 = 40. 

(β) Αν το ΕΚΠ (α, β ) = β, ο β είναι πολλαπλάςιο του α. 

(γ) Πρϊτοι λζγονται οι αρικμοί που διαιροφνται μόνο με τον εαυτό τουσ και  

     τη μονάδα και ςφνκετοι λζγονται οι αρικμοί που δεν είναι πρώτοι.  

(δ) Δφο αρικμοί ονομάηονται πρϊτοι μεταξφ τουσ, όταν ζχουν ΜΚΔ τη  

     μονάδα. 

 

Άςκηςη 2 

Συμπλιρωςε το κενό με κατάλλθλο ψθφίο ϊςτε ο αρικμόσ που κα ςχθματιςκεί να 

διαιρείται με το  9:  
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Λφςη 

Γνωρίηουμε από τα Κριτήρια Διαιρετότητασ του 9, ότι ζνας αριθμός διαιρείται με το 

9 όταν το άθροισμα των ψηφίων του διαιρείται με το 9.  

 

(α) Αφοφ 6 + 4 = 10  και ο 18 είναι ο αμζςωσ μεγαλφτεροσ αρικμόσ του 10 που    

     διαιρείται με το 9.  Οπότε, ςτθ κζςθ του κενοφ κα μπει ο αρικμόσ 8.   

     Τελικά, λαμβάνουμε τον αρικμό 684. 

 

(β) Αφοφ 9 + 5 + 4 = 18 που διαιρείται με το 9 και ο 27 είναι ο αμζςωσ  

     μεγαλφτεροσ αρικμόσ του 18 που διαιρείται με το 9. Οπότε, ςτθ κζςθ του  

     κενοφ κα μπει ο αρικμόσ 0 ι ο αρικμόσ 9. Τελικά, λαμβάνουμε τον αρικμό  

     9504, τον αρικμό  9594, αντίςτοιχα. 

 

(γ) Αφοφ 6 + 1 = 7 και ο 9 είναι ο αμζςωσ μεγαλφτεροσ αρικμόσ του 7 που  

     διαιρείται με το 9. Οπότε, ςτθ κζςθ του κενοφ κα μπει το 2. Τελικά,  

      λαμβάνουμε τον αρικμό 6012. 

 

Άςκηςη 3 

Συμπλιρωςε ζνα  “x” ςτθν αντίςτοιχθ κζςθ  

 

 

 

 

 

 



 

 

 
 

 

 
 

        www.arnos.gr            …Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 

 
 

 

   Σολωμού  29  Αθήνα         210.38.22.157          210.38.22.495 

   On-line Φροντιστήριο           www.arnos.gr              info@arnos.gr 

 
 
 

 

                3 

 

 

Λφςη 

 

 

Άςκηςη 4 

Η εταιρεία Α  βγάηει νζο μοντζλο αυτοκινιτου κάκε 2 

χρόνια, θ εταιρεία Β κάκε 3 χρόνια και θ εταιρεία Γ κάκε 

5 χρόνια. Αν το 2001 ζβγαλαν και οι τρείσ εταιρείεσ νζα 

μοντζλα, πότε κα ξαναβγάλουν και οι τρεισ μαηί νζο 

μοντζλο;  

 

Λφςη 

Το πιο μικρό διάςτθμα ςε ζτθ που κα περάςει για να ξαναβγάλουν και οι τρεισ 

εταιρείεσ μαηί νζο μοντζλο, για πρϊτθ φορά, κα ιςοφται με το ΕΚΠ των αρικμϊν 2, 3 

και 5. Είναι: ΕΚΠ (2, 3, 5) = 235 = 30. Συνεπϊσ, οι τρεισ εταιρείεσ κα ξαναβγάλουν 

μαηί νζο μοντζλο μετά από 30 ζτθ, δθλαδι το ζτοσ: 2001 + 30 = 2031. 

 

Άςκηςη 5 

Ζνασ γυμναςτισ παρατιρθςε ότι όταν τοποκετεί τουσ μακθτζσ τθσ αϋ γυμνα-ςίου 

ανά 3, ανά 5, ανά 7 δεν περιςςεφει κανζνασ. Πόςοι ιταν οι μακθτζσ τθσ αϋ 

γυμναςίου ςτο ςχολείο αυτό, αν γνωρίηουμε ότι το πλικοσ τουσ είναι μετα-ξφ 100 

και 200; 
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Λφςη 

Γνωρίηουμε ότι όταν οι μακθτζσ παρατάςςονται ςε 3άδεσ, 5άδεσ, ι επτάδεσ δεν 

περιςςεφει κανζνασ. Συνεπϊσ, το πλικοσ των μακθτϊν τθσ αϋ γυμναςίου πρζπει να 

είναι κοινό πολλαπλάςιο των αρικμϊν  3 , 5 και 7, το οποίο πρζπει να είναι αρικμόσ 

μεταξφ του 100 και του 200.  

Τα κοινά πολλαπλάςια των αρικμϊν 3, 5 και 7 είναι: 105, 210, 315,…   

 

Όμωσ, ΕΚΠ (3, 5, 7) = 357 = 105 και επειδι το 105 είναι το μοναδικό κοινό 

πολλαπλάςιο των 3, 5 και 7 μεταξφ του 100 και του 200, ςυμπεραίνουμε ότι οι 

μακθτζσ είναι τελικά ςε πλικοσ 105.  

 

Άςκηςη 6 

Ο Γιάννθσ πθγαίνει ςτον κινθματογράφο κάκε 10 θμζρεσ και ο Νίκοσ κάκε 12 

θμζρεσ Αν ςυναντικθκαν ςτισ 10 Μαρτίου ςτον κινθματογράφο, πότε κα 

ξαναςυναντθκοφν;  

Στο διάςτθμα μεταξφ των δφο ςυναντιςεων τουσ πόςεσ φορζσ ζχει πάει ο κακζνασ 

τουσ χωριςτά ςτον κινθματογράφο;  

 

Λφςη 

Το ςφνολο των θμερϊν που κα μεςολαβιςουν, μζχρι να ξαναςυναντθκοφν ςτον 

κινθματογράφο ο Γιάννθσ και ο Νίκοσ, πρζπει να είναι κοινό πολλα-πλάςιο των 

αρικμϊν 10 και 12. Το ΕΚΠ των αρικμϊν 10 και 12 ιςοφται με: ΕΚΠ (10, 12) = 60. 

Οπότε, κα ξαναςυναντθκοφν ςτον κινθματογράφο, για πρϊτθ φορά, μετά από 60 

θμζρεσ. Οι 60 θμζρεσ αντιςτοιχοφν ςτισ 21 θμζρεσ του Μαρτίου ςυν τισ 30 θμζρεσ  

του Απριλίου ςυν τισ 9 θμζρεσ του Μαΐου.  

Θα ξαναςυναντηθοφν δηλαδή ςτισ 9 Μαΐου. 
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Μζχρι τότε, ο Γιάννθσ κα ζχει πάει ςυνολικά 60:10 = 6 φορζσ ςτον κινθματο-γράφο, 

όμωσ μόνοσ του κα ζχει πάει: 6 – 1 = 5 φορζσ.  

Αντιςτοίχωσ,  ο Νίκοσ κα ζχει πάει  ςυνολικά 60:12 = 5 φορζσ ςτον κινθματο-γράφο,  

όμωσ μόνοσ του κα ζχει πάει: 5 – 1 =  4 φορζσ.  

 

Άςκηςη 7 

Τοποκζτθςε ζνα “x” ςτθν αντίςτοιχθ κζςθ  

 

 

Λφςη 

 

 

Άςκηςη 8 

Δφο αρικμοί ζχουν  ΜΚΔ  το  24.   

Να δικαιολογιςεισ γιατί ζχουν και άλλουσ κοινοφσ διαιρζτεσ διαφορετικοφσ από τθ 

μονάδα.  
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Λφςη 

Όπωσ γνωρίηουμε, ο αρικμόσ 24 είναι ςφνκετοσ, κακϊσ εκτόσ από τον εαυτόν του 

και τθ μονάδα, ζχει ωσ διαιρζτεσ και άλλουσ αρικμοφσ. Παραδείγματοσ χάριν, ο 

αρικμόσ 24 διαιρείται με το 2, το 3, το 6 και οφτω κακεξισ.  

Οπότε, οι αρικμοί που ζχουν ΜΚΔ = 24, ζχουν διαιρζτεσ και όλουσ τουσ διαιρζτεσ 

του  24  εκ των οποίων αρκετοί είναι διαφορετικοί από τθ μονάδα.  

 

Άςκηςη 9 

Βρεσ τουσ διαιρζτεσ των αρικμϊν 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20. Ποιοι από 

τουσ αρικμοφσ αυτοφσ είναι πρϊτοι; Ποιοι είναι ςφνκετοι; 

 

Λφςη 

Διαιρζτεσ του 10:  1, 2, 5, 10                         Διαιρζτεσ του 11: 1, 11 

Διαιρζτεσ του 12:  1, 2, 3, 4, 6,12                  Διαιρζτεσ του 13: 1, 13 

Διαιρζτεσ του 14:  1, 2, 7, 14                         Διαιρζτεσ του 15: 1, 3, 5, 15 

Διαιρζτεσ του 16:  1, 2, 4, 8, 16                     Διαιρζτεσ του 17: 1, 17 

Διαιρζτεσ του 18:  1, 2, 3, 6, 9, 18                 Διαιρζτεσ του 19: 1, 19 

Διαιρζτεσ του 20:  1, 2, 4, 5, 10, 20 

 

Πρώτοι είναι οι αρικμοί: 11 , 13 , 17  ,19 

Σφνθετοι είναι οι αρικμοί: 10, 12, 14, 15, 16, 18, 20   
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Άςκηςη 10 

Το διπλάςιο ενόσ πρϊτου αρικμοφ είναι πρϊτοσ αρικμόσ ι ςφνκετοσ και γιατί;  

 

Λφςη 

Ζςτω α ο πρϊτοσ αρικμόσ. Το διπλάςιο του ιςοφται με 2  α και ζχει ωσ διαιρζτεσ 

τουσ: 1, 2, α, 2  α. Συμπεραίνουμε λοιπόν ότι εκτόσ από τον εαυτόν του και τθ 

μονάδα, ο αρικμόσ α ζχει και άλλουσ διαιρζτεσ. Οπότε, ο αρικμόσ α είναι ςφνκετοσ. 

 

Άςκηςη 11 

Να βρεισ όλουσ τουσ διαιρζτεσ των παρακάτω αρικμϊν: 

 (α) 28    (β) 82    (γ) 95    (δ) 105    (ε) 124    (ςτ) 345    (η) 1.232     (θ) 3.999 

 

Λφςη 

(α)   Διαιρζτεσ του 28:       1,  2,  4,  7,  14,  28 

(β)   Διαιρζτεσ του 82:       1,  2,  41,  82  

(γ)   Διαιρζτεσ του 95:       1,  5,  19,  95  

(δ)   Διαιρζτεσ του 105:     1,  3,  5 ,  7,  15 ,  21 , 35,  105  

(ε)   Διαιρζτεσ του 124:     1,  2 ,  4 , 31,  62, 124  

(ςτ) Διαιρζτεσ του 345:     1,  3,  5 ,  15,  23,  69,  115,  345 

(η)   Διαιρζτεσ του 1.232:  1, 2,  4,  7,  8,  11,  14,  16,  22,  28,  44,  56,  77,   

                                         88,  112,  154,  176, 308, 616,  1232 

(θ)   Διαιρζτεσ του 3.999:  1,  3,  1333, 3999 
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Άςκηςη 12 

Να αναλυκοφν οι ακόλουκοι αρικμοί ςε γινόμενο πρϊτων παραγόντων:  

(α) 78            (β) 348              (γ) 1.210      (δ) 2.344  

 

Λφςη 

Αναλφοντασ τουσ παραπάνω αρικμοφσ ςε γινόμενο πρϊτων παραγόντων, ζχουμε με 

τθ μζκοδο των διαδοχικϊν διαιρζςεων: 

 

 78  2          348    2        1.210   2       2.344   2 

 39  3          174    2           605   5       1.172   2 

13  13           87    3          121   11         586   2 

  1                 29   29           11   11         293  293 

                       1                    1                      

                                                                         

Άρα, ζχουμε για κάκε αρικμό, τθν ανάλυςθ ςε γινόμενο πρϊτων παραγόντων:      

(α) 78 = 2  3  13      

(β) 348 = 2  2  3  29 = 22  3  29     

(γ) 1.210 = 2  5  11  11 = 2  5  112     

(δ) 2.344 = 2  2  2  293 = 23  293 

 
 
 
 
Επιμζλεια:  Βαςίλησ Τςιλιβήσ – Μαθηματικόσ 
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